

АРХИЕПИСКОП ВАРФОЛОМЕЙ (ГОРОДЦЕВ)¹СЛОВО В ДЕНЬ ПАМЯТИ
СВЯТЫХ ПЕРВОВЕРХОВНЫХ АПОСТОЛ
ПЕТРА И ПАВЛА²*Союзом любви связуеми апостоли,
владычествующему всеми себе Христу возложше:
красни ноги очищаху, благовествующу всем мир*

(Ирмос пятой песни канона Великого Четверга).

«Киими похвальными венцы увязем Петра и Павла? <...> Киими песненными добротами воспоем Петра и Павла? <...> Киими духовными песнями похвалим Петра и Павла?»³. Так восклицает Святая Церковь, желая сказать, что какими бы венцами ни украсили главы святых первоверховных апостолов Петра и Павла, каких бы добродетелей ни приписали учителям вселенной, какие бы песни ни составили в похвалу им — все это будет недостаточно, чтобы в полноте изобразить дивное величие тех, которые весь мир ученьями своими просветили и все концы вселенной привели ко Христу.

Может ли после этого наш слабый язык сказать что-либо в похвалу святым апостолам? Смирненно преклоняясь пред величием их апостольского подвига, мы и не пытаемся делать этого; мы хотим только в их праздник извлечь себе и вам, празднующим свой престольный праздник, уроки для хотя бы и очень слабого подражания их беспримерному служению; и не от себя хотим сказать эти уроки, но хотим воспользо-

ваться тем, что дает нам Святая Церковь в том песнопении, которое мы привели в начале этой беседы с вами, возлюбленные слушатели.

А эта древняя церковная песнь такова, что она, по нашему разумению, содержит в себе глубокое изъяснение величайшей тайны, как могло случиться, что галилейские рыбаки, *человеки некнижные и простые*⁴, своими благовестническими трудами привели весь мир к подножию Креста Христова. Постараемся же раскрыть содержание этой песни в назидание и нам, пастырям Церкви, и вам, мирянам, как нашим духовным детям.

«Союзом любви связуеми апостоли» — такими словами начинается эта древняя церковная песнь. Вот в чем, во-первых, заключалась сила успеха апостольского их подвига: они были связаны неразрывным союзом любви, между *камнем веры*⁵ <Петром> и *возлюбленным его братом*⁶ апостолом Павлом была ничем и никем не разрывная любовь, оба они вещали миру *новую заповедь*⁷, которую дал им для исполнения их Божественный Учитель, Господь Иисус Христос. И этот союз любви, которым связаны были святые апостолы, был чужд всяких мирских расчетов, всяких мирских оттенков, не было здесь ни соревнования, ни желания каких-либо преимуществ — не тому учил их Спаситель мира⁸: это было полное святое единодушие, с которым они все силы свои употребляли на то, чтобы их словом, их жизнью и жизнью их духовных детей прославлялся Господь, спасший Своей любовью грешный род человеческий от власти диавола. И эта-то беззаветная любовь к своему Учителю и Господу наполняла их сердца одним святым желанием, чтобы весь мир поклонился и возлюбил Иисуса Распятого.

Как они радовались успехам того или иного апостола⁹! Как горько им было слышать и видеть какое-либо разделение среди верующих! «*Кийждо вас глаголет*, — укоряет святой апостол Павел коринфян, — *“аз убо есмь Павлов, аз же Аполлосов, аз же Кифин, аз же*

¹ Имя автора указано в конце статьи: «Варфоломей, архиепископ Новосибирский и Барнаульский». — *Примеч. ред.*

² Произнесено в Петропавловской церкви г. Томска.

³ Стихира на «Господи воззвах».

⁴ Деян. 4, 13.

⁶ 2 Пет. 3, 15.

⁸ Мф. 20, 25–27; Мк. 10, 42–45; Лк. 22, 25–27; Ин. 13, 13–17.

⁹ Деян. 4, 24–30; 11, 18; 21, 19–20.

⁵ Кондак праздника св. ап. Петра и Павла.

⁷ Ин. 13, 34; 15, 9–12. 17.

Христов". Еда разделися Христос¹⁰. Аз насадих, Аполлос напои, Бог же возрасти; темже ни насаждаяй есть что, ни напаяяй, но возвращаяй Бог¹¹. Богу бо есмы споспешници¹². Тако нас да нещует человек, яко слуг Христовых и строителей таин Божиих¹³. Все апостолы воедино трудились, любили беззаветно друг друга и радовались взаимным успехам. Любовью к Богу и объединены были апостолы, любовью друг к другу они были связаны, — и было поэтому в век апостольский святое, дивное содружество и апостолов, и верующих: «Народу же веровавшему, — пишет св. Лука, — бе сердце и душа едина <...> и велиею силою въздаяху свидетельство апостоли възкресению Господа Иисуса Христа, благодать же бе велия на всех их»¹⁴.

Какой великий урок, возлюбленные слушатели, преподается этим апостольским благодатным союзом любви всем нам — и пастырям, и пасомым. Вот сила творческая! Вот разгадка успеха апостольской проповеди! Любя Господа, любя друг друга, святые апостолы и возрождали мир, и зажигали огонь любви в своих детях духовных, а те этот огонь зажигали в сердцах новых уверовавших: *бяху единодушно вси в притворе Соломони: от прочих же никтоже смеяше прилеплятися им, но величаху их людие*¹⁵, — так о взаимной любви всех членов апостольской Церкви говорит евангелист Лука. И пламя этого огня любви виделось во всех концах вселенной. «От вас бо промчесь, — пишет святой апостол Павел солунянам, — слово Господне не токмо в Македонии и Ахаии, но и во всяко место вера ваша, яже к Богу, изыде»¹⁶.

«Благодарити должны есмы Бога всегда о вас, братие, — пишет им же святой апостол, — якоже достойно есть, яко превозрастает вера ваша и множится любовь единого коегождо всех вас друг ко другу»¹⁷. «Да будете неповинни и цели, чада Божия непорочна посреде рода строптива и развращена, в нихже являетея якоже све-

тила в мире, слово животно придержаще»¹⁸, — пишет святой апостол филиппийцам. «Радуюся бо, яко во всем дерзаю в вас»¹⁹ — так радуется святой апостол об успехах своих детей духовных.

Воздадим же похвалу святым апостолам все мы — и пастыри, и наша духовная паства — нашею чистою любовью и друг ко другу, и ко всем, дабы весь мир видел, что мы, верующие, связаны этою Божественною любовью и являемся единым стадом, имея Единого Пастыря, Господа нашего Иисуса Христа, Который в Своей первосвященнической молитве так зывал обо всех нас Богу и Отцу Своему: «Да вси едино будут: якоже Ты, Отче, во мне, и Аз в Тебе, да и тии в Нас едино будут: да и мир веру имет, яко Ты Мя послал еси»²⁰.

«Владычествуящему всеми себе Христу возложше», — так говорится дальше в этой нами взятой песни о трудах святых апостолов. Взявши на себя благое иго и легкое бремя Христово, святые апостолы совершенно отказались от своей воли; подобно своему Учителю, сшедшему с небес не для того, чтобы творить волю Свою, но волю пославшего Его Отца, святые апостолы отдали себя всецело в волю Господню и этому же учили своих духовных детей. Когда в Кесарии пророк Агав предсказал, что апостола Павла свяжут в Иерусалиме иудеи и предадут в руки язычников, и верующие умоляли святого апостола не ходить в Иерусалим, то апостол на уговоры всех так ответил: «Аз бо не точию связан быти (хощу), но и умрети во Иерусалиме готов есмь за имя Господа Иисуса», — и его ученики единодушно сказали: «Воля Господня да будет»²¹.

Апостолы видели перед собою живой пример Господа, перенесшего страшные гонения и страдания и жизнь Свою положившего за грешный наш мир, и шли за Ним, не боялись ни темниц, ни пыток, ни вериг, ни смерти, радуясь, что за имя Божие переносить приходится бесчестие²².

«Мне же да не будет хвалитися, токмо о Кресте Господа нашего Иисуса Христа. <...> Прочее, труды да никтоже ми дает: аз бо язвы Господа Иисуса на теле моем ношу»²³, — вещает святой апостол

¹⁰ 1 Кор. 1, 12–13.

¹² 1 Кор. 3, 9.

¹⁴ Деян. 4, 32–33.

¹⁶ 1 Фес. 1, 8.

¹⁸ Флп. 2, 15–16.

¹¹ 1 Кор. 3, 6–7.

¹³ 1 Кор. 4, 1.

¹⁵ Деян. 5, 12–13.

¹⁷ 2 Фес. 1, 3.

¹⁹ 2 Кор. 7, 16.

²⁰ Ин. 17, 21.

²² См.: Деян. 5, 41; Рим. 5, 3; Флп. 1, 12–18.

²³ Гал. 6, 14, 17.

²¹ Деян. 21, 11–14.

Павел. Смерть для них за имя Господа казалась вождеденною, и они всегда готовы были отойти к Господу. «Скоро есть отложение телесе моего, якоже и Господь наш Иисус Христос сказа мне», — спокойно и радостно заявляет святой апостол Петр²⁴. «Желание имый разрешитися и со Христом быти, много паче лучше²⁵. Всегда мертвость Господа Иисуса в теле носяще²⁶. Присно бо мы живии в смерть предаемся Иисуса ради²⁷. По вся дни умираю»²⁸, — такие великие речения оставил нам святой апостол Павел. Свидетельствуя о постоянной своей готовности умереть за Господа, и смерть ожидает радостно, говоря: «Аз уже жрен бываю, и время моего отшествия наста»²⁹. Сами постоянно готовые переносить и скорби, и бесчестия и принять самую смерть во славу Господа, апостолы и своих детей воспитывали в таком же настроении, влекли их подражанию Господу. «Христос пострада по нас, — пишет святой апостол Петр, — нам оставль образ да последуем стопам Его. <...> Христу пострадавши за ны плотию, и вы в ту же мысль вооружитесь³⁰. Сие да мудрствуется в вас, еже и во Христе Иисусе»³¹, — заповедует святой апостол Павел филиппийцам. Таково и было благодатное настроение — воистину премирное — святых апостолов, и это настроение они передавали своим чадам духовным, и этим своим примером они и нас — и пастырей, и пасомых — влекут к стяжанию такого же настроения безбоязненно и радостно переносить всякие скорби, поношения за то, что мы веруем в Господа, ибо многими скорбьми подобает нам внити в Царствие Божие³², как говорит святой апостол Павел. А Господь ублажает всех гонимых за Его имя³³ и говорит всем нам: «В мире скорбни будете»³⁴.

По жизни своей подражая Господу и своих детей призывая к такому же подражанию, святые апостолы и в учении своем говорили и писали только то, чему учить заповедал им Христос, говоря им: «Учаще (их) блюсти вся, елика заповедах вам»³⁵. Не обинухся сказати вам

²⁴ 2 Пет. 1, 14.

²⁶ 2 Кор. 4, 10.

²⁸ 1 Кор. 15, 31.

³⁰ 1 Пет. 2, 21; 1 Пет. 4, 1.

³² Деян. 14, 22.

³⁴ Ин. 16, 33.

²⁵ Флп. 1, 23.

²⁷ 2 Кор. 4, 11.

²⁹ 2 Тим. 4, 6.

³¹ Флп. 2, 5.

³³ См.: Мф. 5, 10–11.

³⁵ Мф. 28, 20.

всю волю Божию»³⁶, — говорит святой апостол Павел ефесским пресвитерам. «Аз приях от Господа, еже и предах вам»³⁷, — пишет он коринфянам. «Еже бе исперва, еже слышахом, еже видехом очима нашими, еже узрехом, и руки наши осязаша, о Словеси животнем, еже видехом и слышахом, поведаем вам»³⁸, — так начинает великий Иоанн Богослов свое первое соборное послание. «Не ухищренным баснем последовавшие, — пишет святой апостол Петр, — сказахом вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, но самовидцы бывшие величества онаго»³⁹. Святой евангелист Лука пишет Евангелие: «По тщательном изследовании всего сначала», дабы не показаться неточным в изображении евангельских событий⁴⁰. Задачу своего апостольского служения все апостолы видели, по словам святого апостола Павла, в том, что во еже быти служителю Иисус Христову во языцех, священнодействовати благовествование Божие⁴¹. Всю работу во всем мире святые апостолы считали священнодействием — и в немоци и страсе и трепете мнозе⁴². Священнодействуя, святые апостолы и вещали только учение Господа, запечатлевая в сознании слушателей образ Господа, пострадавшего за нас. «Не судих бо ведети что в вас, — пишет святой апостол коринфянам, — точию Иисуса Христа, и Сего распята»⁴³. Галатам пишет святой апостол, что у них «пред очима Иисус Христос преднаписан бысть, в вас распят»⁴⁴: так живо благовествовал им Павел жертву и значение голгофской жертвы для всего мира. «Мы же не духа мира сего прияхом, — пишет святой Павел про благовествование всех апостолов, — но Духа иже от Бога, да вемы яже от Бога дарованная нам»⁴⁵. Не себе бо проповедаем, но Христа Иисуса Господа: себе же самех рабов вам Иисуса Господа ради»⁴⁶. И вещая только словеса Божии, апостолы и покорили мир. Ничего мирского они не проповедали, а тысячи слу-

³⁶ Деян. 20, 27.

³⁸ 1 Ин. 1, 1–3.

⁴⁰ Лк. 1, 3.

⁴² 1 Кор. 2, 3.

⁴⁴ Гал. 3, 1.

⁴⁶ 2 Кор. 4, 5.

³⁷ 1 Кор. 11, 23.

³⁹ 2 Пет. 1, 16.

⁴¹ Рим. 15, 16.

⁴³ 1 Кор. 2, 2.

⁴⁵ 1 Кор. 2, 12.

шателей, измучившихся картинами страшного нравственного падения людей, не находивших никакого успокоения в философских многочисленных системах древнего мира, тысячи этих духовно страдавших, голодных духовно, — слушая Божественное учение, исходившее из уст апостолов, находили в этом учении давно искомую ими истину, проникались им до глубины души и радостно, при воздействии Духа Святого, возрождались. «Благодарим Бога непрестанно, — пишет святой Павел солунянам, — яко приемше слово слышания Божия от нас, приясте не яко слово человеческо, но якоже есть воистину слово Божие, еже и действуется в вас верующих»⁴⁷. Происходило в век апостольский воистину нечто чудесное: апостолы, неся в себе Духа Божия, благовествовали своим огненным языком Божественное учение, а слушатели всем существом своим чувствовали, что как бы некий огонь разгорался от апостольского благовествования в их сердцах: совершалось некое таинство, происходило благодатное единение божественных посланников с их благодатствованными слушателями; образовалась новая Церковь, чтобы в ней, по уходе апостолов, продолжало развиваться и крепнуть это благодатное единение пастырей с пасомыми. Как это поучительно и трогательно и в настоящее время и для нас, продолжателей апостольского служения, и для вас, ищущих от нас истинного слова жизни. Мы должны с горячим огнем благовествовать вам учение Христа Спасителя, а вы слушайте слова наши не как учение человеческое, но как воистину слово Божие. Ведь тот же Дух Божий, Который огненными языками вдохновлял апостолов, действует и в нас, грешных преемников апостольской благодати, и в вас, ищущих услышать от нас не какое-либо мирское учение, для земной жизни только полезное, но учение небесное, ведущее в жизнь вечную⁴⁸. «Огня приидох вверещи на землю, и что хошу, аще уже возгореся»⁴⁹ — этого огненного возрождения и ожидает от нас наш Господь, изрекший эти слова для нашего назидания. В этом и заключается тайна и апостольского, и пастырского служения. Воспримем эту тайну мы, пастыри, будем гореть любовью к каждому слову Господа и будем с внутренним благодатным

⁴⁷ 1 Фес. 2, 13.⁴⁸ См.: Ин. 4, 14.⁴⁹ Лк. 12, 49.

огнем слово Господне благовествовать, а вы, слушатели, воспламеняйтесь этим благодатным огнем, отрешайтесь ветхого человека с его прелестьями и обновляйтесь духом, чтобы облечься вам в нового человека, созданного по Богу, в правде и преподобии истины⁵⁰.

«Красны ноги очищаху, благовествующе всем мир», — таковы заключительные слова взятого нами для общего нашего назидания песнопения церковного. Красные ноги воистину были у апостолов, ноги чудные, утомления и усталости не знали ноги апостолов, весь мир обошли, но оставались там, где их принимали, а где не принимали, там апостолы от пыли и праха ноги свои красные очищали, по заповеди Господа Иисуса Христа отрясали прах от ног своих, и мир, преподанный таковым, возвращался к самим апостолам⁵¹. С упорно противляющимися их словам святые апостолы всякую беседу прекращали и отрясали прах от своих красных ног, очистивши свои ноги, отправлялись далее к тем, которые охотно слушали их благовествование. «Вам бе лепо первее глаголати слово Божие, — сказали апостолы в Антиохии Писидийской противящимся им, врагам Христова учения, евреям, — а понеже отвергосте е и недостойны творите сами себе вечному животу, се, обращаемся во языки»⁵². Тако Павел изыде от среды их⁵³ — афиняны, которые с насмешками и неверием отнеслись к его проповеди. Отрясши одежды свои, так сказал апостол Павел Коринфским иудеям, противившимся его проповеди: «Кровь ваша на главах ваших: чист аз, отныне во языки иду»⁵⁴, — сказавши эти слова, святой апостол обратился со своим словом к язычникам; так же было и в Риме, где иудеи не захотели проникнуться учением апостола, но противились его проповеди⁵⁵, и святой апостол Павел сказал им в конце своей беседы с ними: «Ведомо бо да будет вам, яко языком послася спасение Божие, сии и услышат»⁵⁶.

Новые и новые назидательные мысли даются этим примером святых апостолов. Пастырское слово свободно должно раздаваться везде

⁵⁰ Еф. 4, 23–24.⁵² Деян. 13, 46.⁵⁴ Деян. 18, 6.⁵⁶ Деян. 28, 28.⁵¹ См.: Мф. 10, 13–14; Мк. 6, 12; Лк. 9, 5.⁵³ Деян. 17, 32–33.⁵⁵ См.: Деян. 28, 17–20.

и громко, но если мы увидим, что нашему слову не хотят внимать, то должны, по учению самого Господа, отрясти прах от ног наших и идти туда, где наше слово примут с радостью. «*Еретика человека по первом и втором наказании отрицайся, — пишет апостол Павел своему ученику Титу, — ведый, яко развратися таковый, и согрешает, и есть самоосужден*»⁵⁷. А свт. Иоанн Златоуст в пояснении этих апостольских слов так говорит: «Когда кто-либо развратился до такой степени, что никоим образом не решается переменить своего мнения, то для чего тебе трудиться напрасно, сея семя на камне, тогда как можно этот усердный труд понести для своих, беседуя с ними о милосердии и других добродетелях»⁵⁸. Отрясали апостолы прах от ног и одежд своих там, где их не принимали, и шли дальше с той же проповедью о Христе распятом. И мы также не должны тратить сил и времени для бесед с упорными, но, с кротостью и милостью пастырскою пытаюсь убедить их и видя бесполезность такого труда, должны оставить этот труд, а должны только за таковых молиться, *еда како даст им Бог покаяние в разум истины, и возникнут от диавольския сети*⁵⁹, а все силы и время свое должны направлять к тому, чтобы вещать евангельские истины тем, сердца которых открыты для принятия слова Божия. И для вас, мирян, в этой работе апостолов тоже великое назидание: вы видите, что апостолы и их преемники идут к вам, благовествуя мир Христов, принимайте же слово ваших духовных наставников как слово, разъясняющее Христово учение, принимайте слово их с открытым сердцем — они хотят, чтобы вы получили вечное спасение, не огорчайте их своим непослушанием: «*Тии бо, — говорит апостол Павел, — бдят о душах ваших, яко слово воздати хотяще: да с радостию сие творят, а не въздыхающе, несть бо полезно вам сие*»⁶⁰. Бойтесь отвращаться от церковного учения, которое вещают вам ваши пастыри. Грозные слова Господа о том, что отраднее будет Содому и Гоморре в день судный, нежели тем, которые отвращаются от учения апостольского, — в свое

время сбудутся. «*Не прельщайте себя, не обманывайтесь: Бог по ругаем не бывает*⁶¹. *Бог наш огонь поядаяй есть*»⁶². Дали мы вам, благочестивые слушатели, посильное пояснение той церковной песни, в которой восхваляется святая работа апостолов Христовых, старайтесь извлечь из церковного изображения чудесных трудов всемирных благовестников назидание и самим себе, как продолжателям апостольского дела на земле, и вам, мирянам, как желающим идти добрым путем к вечному спасению. Высоки и трудновыполнимы уроки апостольского благовествования, но нужно, по мере сил наших, при помощи Божией исполнять их. «*Подобни мне бывайте, — взывает святой апостол Павел, — якоже аз Христу*»⁶³.

В том и великая похвала от нас — нашим великим апостолам, когда мы будем подражать их великим подвигам и молиться им, чтобы они своими молитвами помогли нам идти за ними и вместе с ними в Небесном Царствии прославлять Господа нашего в Троице славимого во веки веков. Аминь.

⁶¹ Гал. 6, 7.⁶² Евр. 12, 29.⁶³ 1 Кор. 4, 16.⁵⁷ Тит. 3, 10—11.⁵⁸ * Свт. Иоанн Златоуст. Толкование на послание к Титу. Беседа 6 (Творения 11, 2. С. 877).⁵⁹ 2 Тим. 2, 25—26.⁶⁰ Евр. 13, 17.